华能贵诚信托有限公司 2021 年度环境信息披露专题报告

习近平总书记在第七十五届联合国大会一般性辩论上宣布,中国"二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和"。国家"十四五"规划明确指出,要加快推动绿色低碳发展,广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降。2021年10月24日中共中央、国务院印发《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》,10月26日国务院印发《2030年前碳达峰行动方案》,对"碳达峰、碳中和"这项重大工作作出系统谋划和总体部署。

中国人民银行、中国银保监会等金融监管部门也加强了对金融机构绿色金融发展的指导和监督力度。在原有监管文件的基础上,中国人民银行于 2021 年 5 月印发《银行业金融机构绿色金融评价方案》,中国银保监会贵州监管局于2021年9月印发《关于进一步做好绿色金融有关工作的通知》,指导金融机构规范发展绿色金融业务。在此背景下,华能贵诚信托有限公司(下称"公司")积极践行绿色低碳发展理念,规范发展绿色信托业务,支持经济绿色、低碳、高质量发展,服务实现"碳达峰、碳中和"目标。

根据中国人民银行贵阳中心支行下发的《关于开展 2021 年金融机构环境信息披露试点工作的通知》,公司将 2021 年

度绿色信托业务开展情况以及与环境相关信息予以披露。

一、绿色信托发展总体概况

围绕服务实体经济、推进生态文明建设的目标和要求, 公司 2021 年为支持环境改善、应对气候变化和资源节约高 效利用等经济活动开展的绿色信托工作总体情况为:

第一,通过绿色标品投资、绿色资产证券化以及其他金融工具,向相关产业和领域的实体经济企业或项目提供投融资服务,服务手段日益丰富,支持绿色产业发展的信托资产管理规模稳定增长。

公司近三年来受托管理并提供服务的绿色信托业务情况如下: 2021年,公司作为受托人设立绿色信托产品 30 个,投放绿色信托资金规模 292 亿元,占当年新增信托规模的4.7%,2021年末存续管理的绿色信托规模余额为 643 亿元,较上年同比增长 4.7%。2020年,公司作为受托人设立绿色信托产品 17 个,投放绿色信托资金规模 369 亿元,占当年新增信托规模的5.8%,2020年末存续管理的绿色信托规模余额为 614 亿元,较上年同比增长 55.8%。2019年,公司设立绿色信托产品 16 个,投放绿色信托资金规模 299 亿元,占当年新增信托规模的5.5%,2019年末存续管理的绿色信托规模余额为 394 亿元,较上年同比增长 105.2%。公司所提供的绿色信托服务模式包括绿色信托贷款、绿色标品投资、绿色资产证券化、绿色产业基金、绿色供应链金融等。近三

年,公司绿色信托业务保持健康发展,支持绿色产业发展的信托资产管理规模稳定增长,未发生实际违约和风险事件, 未出现可能面临环境风险的情况。

第二,在制定展业规划、原则、方案以及在实际业务推进实施当中,公司始终立足信托本源,贯彻华能集团"三色"文化("绿色"为其中之一),秉承绿色金融发展理念,将清洁能源等环境友好型产业作为重点布局产业,践行金融资源配置使命,支持绿色产业向高质量发展推进。公司始终秉持"与自然环境协同发展、和谐共进"的理念,坚决杜绝信托资金投向"两高一剩"及落后产能的行业和领域。近三年来,公司均未向高排放、高污染、高能耗型的企业和项目提供投融资服务。

第三,做好环保和节能减排工作,提倡采取线上方式开展公司业务和经营工作,推动业务交流、会议、培训以线上方式进行。公司充分发挥在智能化、数字化方面的金融科技建设成果,鼓励员工在线办公,通过网络会议、电话、电子邮件、VPN等科技手段和远程方式,确保公司各项业务和经营工作有效对接、沟通顺畅。

二、绿色信托发展的战略与规划

公司制定了绿色信托发展战略规划为:深入学习和贯彻 国家绿色低碳发展理念,围绕公司高质量发展新要求,把握 能源产业转型变革新机遇,充分发挥信托制度优势和创新优 势,综合运用多种金融工具,服务高端引领型绿色产业和领域,积极构建绿色"生态圈",建立健全绿色信托组织和制度体系,助力"碳达峰、碳中和"目标的推动与实现。

三、绿色信托组织体系建设情况

公司董事会为绿色信托业务发展的决策机构,负责制定公司绿色信托发展战略规划和行动计划,并指导和监督战略规划和行动计划的执行,定期听取和审议公司管理层相关工作履职情况的汇报。

公司成立绿色信托发展领导小组(下称"领导小组")。 领导小组由党委书记、董事长任组长,党委副书记、总经理 任副组长,经营班子成员任核心成员,加强公司绿色信托工 作的组织协调。领导小组下设办公室,办公室成员机构包括 信托业务总部、合规与风险管理部、人力资源部、审计稽核 部、电子商务部及各业务部门。信托业务总部是领导小组的 日常办事机构,负责领导小组日常工作运转,引导并帮扶各 业务部门开展绿色信托业务;其他成员部门按照职责分工履 行相关工作职责。

领导小组及其下设办公室为履行绿色信托工作相关职责,有权获取必要的信息,各部门有义务提供相关信息,为领导小组及其下设办公室独立尽职开展绿色信托相关工作提供必要的配合和支持。

四、绿色信托制度体系建设情况

公司制定了《绿色信托业务发展指导意见》(下称《指导意见》),确定了公司绿色信托业务的展业原则:要优先考虑服务国家绿色发展重点扶持、认可的企业和项目,优先支持在环境、社会和公司治理(ESG)方面表现优异的企业,优先扶持在节能、环保等环境指标优于行业标准的企业及项目;坚决杜绝信托资金投向"两高一剩"及落后产能的行业和领域。在领导小组的统筹指导下,公司各业务部门按照《指导意见》积极推进节能环保、清洁生产、清洁能源、生态环境、基础设施绿色升级以及绿色服务等绿色产业和领域中的重点项目。

公司制定了《信托业务尽职调查工作指引》,要求查阅交易对手环境保护方面文件,对投融资项目是否属于国家政策限制发展的范围和环境方面的合法合规性作出判断,对环境等状况进行全面分析。

公司制订的其他具体业务指引,也要求相关业务不得投向"两高一剩"的产业和领域。

五、绿色信托创新

公司 2021 年度在绿色信托产品创新方面持续探索,运用资产证券化工具,发行 6 期共计 62.64 亿元绿色定向资产支持商业票据(碳中和债)。该类产品成为公司支持"碳达峰、碳中和"战略实施的重要工作实践,为引导产业结构和

能源结构向绿色低碳转型提供有力的金融支持。

2021年12月,公司发行"中国华能集团有限公司2021年度新能源1号第一期绿色定向资产支持商业票据(碳中和债)信托",本期产品发行规模16.14亿元。本产品是公司依托华能集团能源产业背景,践行集团公司"服务国家战略、保障能源安全、践行能源革命、助力生态文明"企业使命和战略愿景的一项有力举措。本资产支持商业票据的入池资产项目为华能集团体系内的风力发电项目,这些风电项目通过可再生的风能资源发电,所发电量替代以化石燃料为主导的电网电量,减少火力发电过程中温室气体及污染物的排放,减缓全球变暖趋势,符合国家"碳中和"战略,在节能减排方面具有极好的环境效益。

公司还将这一业务模式复制推广到其他发电企业,发行了以大唐集团体系内发电企业所运营的风力发电、光伏发电等可再生能源发电项目为基础资产的碳中和债。公司 2021 年发行以大唐集团体系内风电、光伏项目作为基础资产的绿色定向资产支持商业票据(碳中和债)共5期,发行资金规模共计46.5亿元。

六、绿色信托典型案例

2021年,公司一方面大力发展绿色金融,为服务国家绿色发展重点扶持、认可的企业和项目提供投融资服务,另一方面积极投入环保公益及扶贫事业,践行社会责任。

- 第一,公司通过资本市场工具支持光伏、天然气、动力 电池等领域上市公司扩大生产经营规模、提升科技创新和可 持续发展能力。
- 1、在助力光伏产业持续优化发展方面,2021年公司积极与具备核心技术的高端制造企业开展合作,向光伏产业链提供资金16.3亿元,推动企业技术革新、完善布局。一是投资一家光伏组件设备龙头企业,帮助企业迭代适用大尺寸硅片/电池片及组件的高速串焊机、激光划片机等设备,突破硅片产业链最后一个未国产化的环节硅片分选机的技术革新。二是与光伏一体化龙头企业建立深度合作,支持企业持续推进高效太阳能电池、组件及配套项目建设,帮助企业持续完善垂直一体化产业链布局、提升竞争力。
- 2、在助力天然气产业加快转型发展方面,2021年公司参与天然气龙头企业定增项目,提供资金用于企业沿着天然气产业链深化清洁能源产品供应与服务,推动其向综合性天然气龙头企业转型发展。
- 3、在助力动力电池产业推进纵深发展方面,2021年公司向动力电池产业链的锂电池、电解铜箔、正极材料等多个细分领域的龙头企业投入资金32亿元,推动动力电池产业链补链、固链、强链。一是与全球锂原电池龙头企业深化合作,帮助企业完善产业布局,提升企业综合竞争实力。二是参与国内锂电池正极材料龙头企业定向增发业务,支持企业

建设包括高镍三元正极材料在内的多条产线,帮助企业持续占据技术领先地位,促进正极材料行业集中度提升。三是为锂电池铜箔龙头企业提供投融资服务,支持企业建设年产1.5万吨高性能铜箔项目,助力企业扩大高精铜箔产能,推动锂电池和新能源汽车产业健康发展。

第二,积极投入环保公益及扶贫事业,践行社会责任。

公司一直将环境保护与脱贫攻坚、乡村振兴的时代要求相结合,通过绿色捐资公益扶贫,促进扶贫乡村改善基础设施和村民生活条件。2021年,公司为原定点帮扶的贵州省赫章县古达乡及发科村捐赠款111余万元,通过绿色捐赠,帮助解决古达乡环境卫生整治、小城镇路灯安装和维护,为山区村民带去光明,改善贫困山区村民的生存环境质量。

七、对贵安新区绿色金融改革创新试验区建设支持情况

2021年,公司未开展涉及贵安新区绿色金融改革创新试验区建设的绿色信托业务。

八、金融科技支持绿色信托发展情况

公司始终坚持信息科技赋能,发挥信息科技建设对绿色信托业务发展的支撑能力。2021年公司持续优化新一代信托综合业务系统。该系统服务的业务范围涵盖信托贷款、股权投资、资产证券化、供应链金融、公益(慈善)信托等绿色信托领域相关的各类型业务,该系统管理的业务流程覆盖项

目立项、项目可研和决策、项目实施、项目管理、项目清算 五个阶段的业务全生命期,借助移动互联、大数据、人工智 能等金融科技技术,提升绿色信托投前、投后管理水平和风 险防控能力,增强信息科技在公司绿色信托业务发展中的支 撑保障作用。

九、绿色信托调查研究及交流合作情况

2021年公司坚持走高质量发展新路的目标定位,围绕创新意识塑造、创新领域拓展、创新手段提升,通过组织投研培训、开展产业研究等方式,持续推进能力建设,不断提升绿色产业认知能力,推动服务绿色产业发展的手段和水平进一步提升,促进服务绿色产业的质效更加突出。

第一,公司已将服务绿色产业高质量发展作为公司转型发展的方向之一,继续完善投研机制,提升公司员工产业认知水平和投研能力。2021年公司共组织7次绿色产业方面的投研培训,持续增强公司对绿色产业前端领域的认知及投研覆盖面,培训内容涉及智能汽车、动力电池、锂电池、光伏等行业。

第二,在公司长期看好的清洁能源、新能源汽车、现代农业等领域引进多名产业博士,组建跨部门的产业研究小组,对这些产业进行深度剖析,并将研究成果在公司层面进行培训宣讲,2021年共完成3期培训,促进产业研究成果向实际

业务的落地转化,增强公司服务绿色产业重点领域和龙头企业的专业能力。

第三,围绕监管新政策及市场动向,结合业务发展实际, 分析政策变化对公司绿色信托业务的影响,研究展业应对策 略及其变化,组织线上课堂和线下学习,召开研讨会、专题 会,宣导公司鼓励绿色信托展业方向,宣讲服务绿色产业的 业务模式和风控标准,持续强化公司员工对政策的理解和展 业执行力度。

第四,面对复杂多变的外部形势,公司动员各级各部门及全体员工在 2021 年四季度开展大范围的走访调研工作,在绿色产业领域,借助公司在清洁能源、新能源汽车等产业领域内的布局优势,通过实地走访、会谈交流、电话采访等方式,与行业内龙头企业进行深入和密切的沟通,深入了解企业客户对外部形势、市场政策变化的判断以及对其所在行业、领域发展趋势变化的影响,掌握绿色产业及客户变化发展的第一手信息,提升对绿色金融发展规划的指导性。

十、环境风险管理情况

随着全球气候变化以及政府政策和技术等因素导致的与环境相关的变化,特别是绿色转型带来的资产价值变化,均对金融机构带来信用风险、法律风险、业务风险、估值风险、声誉风险等经营风险。金融机构要通过逐步提高对环境风险的识别、评估、控制、转移和监控能力,大力发展绿色

金融业务,减少环境风险对自身经营产生的不利影响。公司高度重视环境风险,在《信托业务尽职调查工作指引》中要求查阅交易对手环境保护方面文件,对投融资项目是否属于国家政策限制发展的范围和环境方面的合法合规性作出判断,对环境等状况进行全面分析。在其他具体业务指引中,也要求相关业务不得投向"两高一剩"的产业和领域。2021年总体来看,公司环境风险影响可控,未发现可能面临环境风险的资产,也未发生环境风险事件。

华能贵诚信托有限公司 2022 年 4 月 29 日